

КАМСАМОЛЬЦЫ, ЮНАКІ І ДЗЯУЧАТЫІ БУДЗЬЦЕ ЗАСТРЭЛЬШЧЫКАМІ У БАРАЦЬБЕ ЗА УСЕ НОВАЕ, ПЕРЕДАВОЕ У НАШЫМ ЖЫЦЦІ (3 Заклікаў ЦК КПСС да 1 Мая 1986 г.)

Са сходу камсамольска-прафсаюзнага актыўу

НА ВЕРНАСЦЬ ЛЕНІНСКІМ ЗАПАВЕТАМ

21 красавіка ў актавай зале адбыўся сход камсамольска-прафсаюзнага актыўу ўніверсітэта. Па дакладу сакратара камітэта ЛКСМБ Вячаслава Асіпенкі абмеркавана пытанне «Аб выніках XXVII з'езда КПСС і задачах камсамольскай і прафсаюзнай арганізацый універсітэта па выкананню яго рашэнняў».

Пры абмеркаванні даклада выступілі: сакратар камітэта камсамола гісторыка-філалагічнага факультэта Юрыя Пенязь, член камсамольскага бюро біялагічнага факультэта Алена Маладзюкова, студэнт 3-га курса фізічнага факультэта Юрыя Зотаў, студэнт 3-га курса гістфіла, камандзір аператыўнага камсамольскага атрада дружнынікаў універсітэта Аляксандр Дрозд, старшыня прафкома студэнтаў ГДУ Н. І. Колтшова, студэнт 5-га курса гістфіла, старшыня ВВК прафкома студэнтаў Віктар Яцухна, старшыня студсавета інтэрната № 2

Ганна Базылёва, загадчык кафедры палітэканоміі дацэнт У. Ф. Бондараў.

У рабоце сходу камсамольска-прафсаюзнага актыўу прынялі ўдзел прарэктар універсітэта па вучэбнай рабоце член-карэспандэнт АН БССР Л. А. Шамяткаў, які выступіў пры абмеркаванні даклада, намеснік сакратара парткома па ідэалагічнай рабоце дацэнт кафедры палітэканоміі Г. Д. Ветлугаў, загадчыца аддзела камсамольскіх арганізацый Цэнтральнага РК ЛКСМБ Ірына Кузьменка.

Па абмеркаванаму пытанню на сходзе прынята пастанова, у якой поўнасьцю і цалкам адобраны рашэнні XXVII з'езда КПСС і прыняты да няўхільнага кіраўніцтва і практычнага выканання. Зацверджаны арганізацыйна-палітычныя меры прыярытэту камітэта камсамола і прафкома студэнтаў ГДУ па выкананню рашэнняў XXVII з'езда КПСС.

Асноўная задача камітэта камсамола і прафкома студэнтаў у святле патрабаванняў XXVII з'езда КПСС, падкрэслівалася на сходзе актыўу, — выпрацаваць у моладзі арганічную патрэбу ў авалодванні сучаснымі ведамі. У гэтай сувязі неабходна ўзмацніць увагу да пасляховасці студэнтаў, наведвання імі заняткаў, разуменню выкарыстанню свайго часу.

У дакладзе быў выказаны папрок у адрас камсамольскай і прафсаюзнай арганізацый эканамічнага факультэта, дзе за апошнія гады прыкметна знізіўся ўзровень пасляховасці студэнтаў. Аднак тут не прымаюць рашучы мер да прагульшчыкаў, усіх тых, хто пасля кожнай сесіі мае запэчынасьці і не імкнецца ліквідаваць іх ва ўстаноўлены тэрмін.

Не змагаюцца па-сапраўднаму за ўзорную вучэбную дысцыпліну і на фізічным факультэце. Тут таксама ігнарыруюць прынятае на папярэднім сходзе камсамольска-прафсаюзнага актыўу рашэнне аб прыцягненні да строгай адказнасці студэнтаў за пропускі заняткаў без уважлівых прычын.

Трэба браць прыклад з матэматычнага, гісторыка-філалагічнага і біялагічнага факультэтаў, дзе самым сур'ёзным чынам узяліся за наведванне парадку і дысцыпліны, глыбока авалодванне кожным студэнтам ведамі, каб стаць высокакваліфікаваным спецыялістам.

Сёння вельмі важным фактарам з'яўляецца ўдзел кожнага юнака і дзяўчыны ў навукова-даследчай рабоце. Ёй ахоплена ва ўніверсітэце пераважна большасць студэнтаў. Аднак іх навуковая думка, творчы пошук павінны пастаянна развівацца і расці, дасягаць усё больш значных вынікаў. Трэба актыўнай укараняць у вытворчасці і вучэбны працэс студэнцкай навуковай распрацоўкі і вынаходніцтва.

На сходзе актыўу пераступленнае значэнне надавалася важным і адказным задачам, пастаўленым XXVII з'ездам КПСС па ідэяна-палітычнай, працоўнай і маральнай загартоўцы моладзі. У гэтай справе ўжо накоплены добры вопыт у асобных акадэмічных групах гісторыка-філалагічнага, матэматычнага і некаторых іншых факультэтаў. Яго неабходна аб'яўляць і ўсямерна пашыраць.

Вялікую дапамогу ў справе павышэння сацы-

яльнай актыўнасці студэнцкай моладзі павінен аказваць факультэт грамадскіх прафесій. Аднак у апошнія гады ў яго дзейнасці назіраецца некаторы спад. У будучым гэта недапушчальна. Трэба зрабіць рашучы паверот у актыўнасці і павышэнні эфектыўнасці работы ФПП.

У дакладзе і выступленнях належнае асвятленне знайшлі і пытанні ўдзелу студэнтаў універсітэта ў ажыццяўленні рэформы агульнаадукацыйнай і прафесійнай школы, у шматграннай шэфскай рабоце, у падрыхтоўцы і ўзорным правядзенні новага працоўнага семестра.

Камсамольская і прафсаюзная арганізацыя ўніверсітэта прыкладаюць шмат намаганняў для ўсталявання ў студэнцкім асяроддзі цвярозага, здаровага ладу жыцця, добрага быту. Дасягнуць ужо пэўныя вынікі. Ва ўніверсітэцкай арганізацыі таварыства барацьбы за цвярозасць уступіла 293 камсамольцы, на гістфіле і факультэце фізыхавання з'явіліся акадэмічныя групы, якія аб'явілі цвярозасць нормай свайго жыцця. За апошні час узніклі новыя клубы і аб'яднанні па інтарэсах, дзе можна цікава і з вялікай для сябе карысцю правесці вольны час. Але гэта толькі пачатак вялікай мэтанакіраванай работы, бо пазбавіцца ад усіх негатывных з'яў — справа не з лёгкіх. Пацярджэннем таму адна лічба: у багучым навуковым годзе за амаральныя ўчынкi выключана з універсітэта 13 студэнтаў. Значыць, у выхваўчай рабоце яшчэ не здалелі дайсці да кожнага чалавека, мелі месца істотныя ўпушчэнні.

На сходзе было шмат сказана аб карэннай перабудове камсамольскай і прафсаюзнай работы ў святле рашэнняў XXVII з'езда КПСС, аб пошуках новых эфектыўных форм і метадаў, аб павышэнні персанальнай адказнасці кожнага камсамольца і члена прафсаюза за ўзровень свайой прафесійнай падрыхтоўкі, жыццёвай пазіцыі, выкананне даручэнных спраў.

Удзельнікі сходу камсамольска-прафсаюзнага актыўу выказалі цвёрдую ўпэўненасць у тым, што камсамольцы, уся моладзь універсітэта не пашкадуць сіл для практычнага ажыццяўлення рашэнняў XXVII з'езда КПСС, паспяхова вучобай і навуковым пошукам, самааданай працай і актыўнай грамадскай работай пацвердзяць сваю вернасць бессмаротнаму ленынскому завету «Вучыцца камунізму».

Б. ВАЛОДЗІН.

На камуністычным суботніку ДРУЖНА, ЭНЕРГІЧНА

Іменна так працавалі студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі нашага ўніверсітэта на Усеаюзным камуністычным суботніку, прысвечаным 116-й гадавіне з дня нараджэння У. І. Леніна. Свае сілы яны прыклялі на многіх аб'ектах горада, у саўгесе «Хальч», на доб-

раўпарадкаванні стадыёна, паркаў, у вучэбных карпусах і інтэрнатах, аказалі дапамогу работнікам музея народнай творчасці г. Ветка.

Змешчаныя на гэтай старонцы фотаздымкі былі зроблены 19 красавіка.



У цукерачным цэху кандытарскай фабрыкі «Спартак» старанна разам з іншымі выкладчыкамі і супрацоўнікамі вядомага факультэта працавалі дацэнт кафедры галіновыя знаомікі Л. С. Лазучанкава і асістэнт гэтай жа кафедры Н. В. Волкава.



Супрацоўнікі фізічнага факультэта вядуць раскопку падземных камунікацый на пляцоўцы, дзе будзе ўзводзіцца новы вучэбны корпус універсітэта.



Студэнты на пабелцы дрэў.

Фота Н. Кір'янавай.

3 гісторыі святкавання 1 Мая на Гомельшчыне

УРОК МУЖНАСЦІ І БАРАЦЬБЫ

1 МАЯ бягуцца гадоў спаўняецца 100 гадоў з дня палей у горадзе Чыкага, якія паклілі пачатак узнікненню міжнароднага свята салідарнасці працоўных усёго свету. У гэты дзень у 1886 г. дэманстрацыя рабочых Чыкага, якія патрабавалі 8-гадзіннага працоўнага дня і паліпшэння ўмоў працы, была расстраляна паліцыяй.

У знак салідарнасці з рабочымі гэтага горада ў ліпені 1889 г. рашэннем Парыжскага кангрэсу II Інтэрнацыянала і быў устаноўлены дзень 1 Мая, як свята рэвалюцыйнага пралетарыату ўсяго свету і баявога агляду сіл працоўных.

У 1890 годзе гэта свята было ўпершыню адзначана рабочымі класам ЗША і большасці краін Еўропы, у тым ліку і Расійскай імперыі. Усёго з адставаннем у пяць гадоў ад гаюльных рабочых цэнтраву царскай Расіі першамайскія свята ўвайшло ў жыццё рэвалюцыйнага пралетарыату Беларусі. Ужо ў

1895 г. разам з працоўнымі многіх гарадоў Расіі Першае мая адзначалі рабочыя Мінска, Гродна, Смалоні. А затым гэта свята стала адзначацца ў многіх гарадах і мястэчках усёй Беларусі, у тым ліку і Гомельшчыне як дзень міжнароднай пралетарскай салідарнасці.

У 1897 годзе гомельская сацыял-дэмакратычная група ў дзень 1 Мая правяла нелегальны сход пад лозунгамі: «Пралетары ўсіх краін, аднайдзіцеся!», «Далю самадзяржаўе!», «Няхай жыве сацыялізм!». На наступны год у першамайскі масоўны, праведзены ў лесе пад Гомелем, прынялі ўдзел 200 чалавек. Яны спевалі рабочую «Марсельезу» і іншыя рэвалюцыйныя песні.

У першамайскіх святах 1899 і 1900 г. г. удзельнічала ўжо большая колькасць рабочых. Першае мая становіцца традыцыйным святам рабочых Гомельшчыны, якое праходзіла пад знакам барацьбы за свае палі-

тычныя правы і паліпшэнне матэрыяльнага становішча. З высокай актыўнасцю на Гомельшчыне было праведзена першамайскае свята 1901 года.

У Гомелі ў гэты дзень адбыліся палітычныя стачка, шматлюдны мітынг і дэманстрацыя на Румянцаўскай (цяпер Саветскай) вуліцы. Гэта было першае палітычнае выступленне рабочага класа Палескага раёна. У час гэтай дэманстрацыі яе ўдзельнікі віталі смелы ўчынак свайго земляка, вязня Шлельбургскай крэпасці студэнта Пятра Карповіча, які ў лютым 1901 г. застрэліў рэакцыйнага міністра асветы Н. П. Багалеева. Дэманстрацыя была разганана паліцыяй.

У 1903 і 1904 г. у дзень 1 Мая палітычныя стачкі і дэманстрацыі прайшлі ў Гомелі, Мазыры, Рэчыцы і іншых гарадах і мястэчках Палесся, пры гэтым месцамі адбыліся ўзброеныя сутыкненні рабочых з войскамі і паліцыяй. У майскія дні 1904 г. у Гомелі

баставала звыш 700 рабочых.

На новую вышыню святкаванне 1 Мая ўзнялося ў гады Першай рускай рэвалюцыі. У дзень 1 Мая 1905 года ў Гомелі, нягледзячы на тое, што на вуліцах знаходзіліся ўзмоцненыя наравы паліцыі і казакаў, адбылася шматлюдная дэманстрацыя працоўных на Кузнецкай (цяпер Інтэрнацыянальнай) вуліцы. Не працавалі ўсе прадпрыемствы і майстэрні. Масава выступілі працоўныя ў гэты дзень адбыліся ў Мазыры, Рагачоў і іншых гарадах і мястэчках. Асноўнымі заклікамі першамайскіх дэманстрацый 1905 г. былі лозунгі: «Далю царскае самадзяржаўе!», «Далю вайну, далю капіталізм!».

У 1906 г. у першамайскі забастоўцы прынялі ўдзел рабочыя 40 гарадоў і мястэчак Беларусі, у тым ліку Гомеля, Мазыры, Рэчыцы, Рагачоў. У Гомелі баставала да 90% прамісловых і рамесных рабочых. Па закліку бальшавікоў

у гэты дзень адбыліся палітычныя стачкі.

Буйнымі палітычнымі выступленнямі рабочага класа азнаменавалася першамайскае свята 1907 года. У гэты дзень баставала большасць рабочых Гомеля, Рагачоў, Рэчыцы і іншых рабочых цэнтраву Палесся. Да забастоўшчыкаў далучыліся прыказчыкі і хатнія работніцы.

Паражэнне рэвалюцыі 1905—1907 г. г. на некаторы час спыніла нарастанне палітычнай барацьбы рабочага класа. Але ўжо пачынаючы з 1911 года святкаванне дня Інтэрнацыянальнай салідарнасці рабочага класа зноў набірае сілу. Так, у 1911 г. у Гомелі былі праведзены маёўкі з агульнай колькасцю ўдзельнікаў каля 200 чалавек, а дзень 1 Мая 1912 г. азнаменавалася ўжо ўсеагульнай забастоўкай рабочых горада і дэманстрацыяй, у якой удзельнічала звыш 2 тыс. чалавек. Яшчэ з большай актыўнасцю прайшлі першамайскія свята

Палітычная асвета

ЗМЯСТОЎНА, ПАВУЧАЛЬНА

Стрыжнем прынятага XXVII з'ездам КПСС стратэгічнага курса на паскарэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны з'яўляецца паскарэнне навукова-тэхнічнага прагрэсу. На з'ездзе і чэрвеньскай праграме 1985 г. наразе ў ЦК КПСС былі распрацаваны буйнамастабныя меры па эфектыўнаму развіццю савецкай навуцы і тэхнікі, шырокаму ўкараненню іх дасягненняў у вытворчасць. Новая складаная задача стаяць і перад айчыннымі навукай, закліканай ажыццяўляць навуковыя адкрыцці і вынаходніцтвы і хутчэй укараняць іх у практыку.

Эфектыўнасць навуковых даследаванняў істотна ўзрастае пры паглыбленым вывучэнні метадалагічных праблем сучаснай навуцы. Гэта наглядна пацвярджаюць вынікі работы метадалагічнага семінара Інстытута механікі металалагічных сістэм АН БССР. Яго слухачамі з'яўляецца 31 высокакваліфікаваны супрацоўнік. Сярод іх — 8 дактароў і 22 кандыдаты навук, 6 лаўрэатаў Дзяржаўнай прэміі БССР, 2 лаўрэаты прэміі Ленінскага камсамола БССР, лаўрэат прэміі Савета Міністраў БССР і лаўрэат прэміі Усеагульнага таварыства вынаходнікаў і рацыяналізатараў.

На працягу многіх гадоў семінарам паспяхова кіруе вядомы вучоны і актыўны прапагандыст доктар тэхнічных навук П. В. Сысоеў. Яго слухачы ўносяць значны

ўклад у вынікі навуковых распрацовак інстытута. На іх рахунку звыш 600 вынаходніцтваў, ад укаранення якіх эканамічны эффект перавышае 20 млн. рублёў. Слухачы метадалагічнага семінара сталі аўтарамі 7 манаграфій і больш чым 400 навуковых артыкулаў, якія леглі ў асновы многіх кандыдацкіх і доктарскіх дысертацый.

Нядаўна ў актавай зале акадэмічнага інстытута адбыліся адкрытыя заняткі метадалагічнага семінара па тэме: «Паскарэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны — стратэгічны курс партыі». На іх прысутнічалі кіраўнікі многіх секцый раённага семінара прапагандыстаў, члены раённага Савета па эканамічнай адукацыі, члены метадычнага Савета кабінета палітасветы РК РПБ, вялікая група прапагандыстаў Цэнтральнага раёна. У зале былі арганізаваны выставкі літаратуры па абмяркоўваемай тэме, навуковых публікацый слухачоў семінара і распрацаваных імі канструкцыйных матэрыялаў.

Прысутныя з вялікай увагай выслушалі змястоўны даклад кіраўніка семінара П. В. Сысоева аб сутнасці, неабходнасці і асноўных шляхах паскарэння сацыяльна-эканамічнага развіцця. Ён глыбока ізажыў матэрыялы XXVII з'езда КПСС па паскарэнню, цесна ўваўзаў метадалагічныя, тэарэтычныя

і практычныя пытанні тэмы асветліў шляхі паскарэння навукова-тэхнічнага прагрэсу. Коротка спыніўшыся на дасягненнях супрацоўнікаў інстытута і слухачоў семінара, П. В. Сысоеў асноўную ўвагу звярнуў на явярэнні навуковых праблем і цяжкасці ў правядзенні навуковых даследаванняў.

На занятках з цікавымі паведамленнямі выступілі слухачы. Яны гаварылі аб асноўных напрамках і фактарах паскарэння навукова-тэхнічнага прагрэсу, выказвалі канкрэтныя прапановы па павышэнню эфектыўнасці навуковых даследаванняў і хутчэйшаму ўкараненню іх вынікаў у вытворчасць. Так, доктар тэхнічных навук Л. С. Пічук прапанаваў кіраўніцтву інстытута звярнуцца ў Прэзідыум АН БССР па пытанню істотнага абнаўлення навукова-даследчага абсталявання для вывучэння структуры матэрыялаў на атамна-малекулярным узроўні. Ён указаў і на неабходнасць палепшэння рабочага стану каштоўных прыбораў для даследавання фізіка-хімічных працэсаў навейшымі метадамі, пашырыць доступ да іх супрацоўнікам, якія займаюцца адпаведнымі даследаваннямі.

Кандыдат тэхнічных навук В. А. Струк прапанаваў стварыць спецыялізаваны цэнтр па распрацоўцы метадаў улішчэння і рэгенерцыі

прамысловых адходаў палімернай вытворчасці і выпуску кампазіцыйных матэрыялаў на іх аснове для патрэб прадпрыемстваў рэспублікі.

Кандыдат тэхнічных навук А. Д. Лізараў і старшы інжынер Л. А. Журбіла звярнулі ўвагу на недахоп у Інстытуце механікі металалагічных сістэм і ў Гомельскім аддзяленні Інстытута матэматыкі АН БССР сучаснай вылічальнай тэхнікі і прапанавалі абедзвюм навуковым установам заключыць дагавор аб сумеснай распрацоўцы практа інфармацыйна-вылічальнай сеткі гомельскіх падраздзяленняў АН БССР.

Кандыдат тэхнічных навук А. Л. Зайцаў выказаў пажаданне больш шырока далучаць навуковых супрацоўнікаў да вывучэння і вырашэння пытанняў укаранення новых тэхналогій на прадпрыемствах прамысловасці, рыхтаваць і праводзіць навукова-тэхнічныя нарады па рэалізацыі праблем, што стаяць цяпер перад прадпрыемствамі.

Усе выступленні выклікалі жывую цікавасць прысутных.

Затым П. В. Сысоеў адказаў на пытанні слухачоў, падвёў вынікі работы семінара і даў заданне на наступныя заняткі.

У заключэнне па тэме адкрытых заняткаў быў паказаны навукова-папулярны кінафільм.

Па завяршэнні адкрытых заняткаў

каў адбылося іх абмеркаванне. Выступілі кіраўнікі секцый раённага семінара прапагандыстаў дацэнты ГДУ Г. К. Котаў, В. Я. Яцук, аўтар гэтых радкоў, прапагандыст гарадской балніцы хуткай дапамогі, член метадычнага Савета кабінета палітасветы РК КПБ Я. В. Яноўскі, загадчык кабінетаў палітасветы на грамадскіх пачатках фабрыкі «8 Сакавіка» П. Л. Далба і кандытарскай фабрыкі «Спартак» М. Х. Малаярэнка, прапагандыст тэатра «Белнафтагазразведка» А. В. Рудакоў, намеснік загадчыка аддзела прапаганды і агітацыі РК КПБ, загадчык кабінета палітасветы В. Н. Бабовіч. Усе яны далі станоўчую аднакору праведзеным адкрытым заняткам метадалагічнага семінара, адзначылі і актыўную прадукцыйную работу слухачоў. Адначасова былі выказаны некаторыя заўвагі і пажаданні для далейшага палепшэння работы семінара.

Правядзенне адкрытых заняткаў метадалагічнага семінара ў Інстытуце механікі металалагічных сістэм АН БССР будзе салезіцца чаш далейшым палепшэнню работы і павышэнню ўзроўня вучобы у сістэме палітычнай асветы раёна.

У. БОНДАРАЎ, загадчык кабінетаў палітасветы ГДУ, кіраўнік секцыі семінара прапагандыстаў Цэнтральнага РК КПБ г. Гомеля.

ПАЛЫМЯНАЕ СЭРЦА КАМУНІСТА

Напярэдадні Першамайскага свята — Дня міжнароднай салідарнасці працоўных, усё прагрэсіўнае чалавецтва адзначае 100-годдзе з дня нараджэння Эрнста Тэльмана — выдатнага дзеяча нямецкага і міжнароднага камуністычнага руху, вернага марксіста-ленінца, тэарэтыка навуковага сацыялізму і арганізатара рабочага руху, настомнага барацьбіта супраць фашызму.

Эрнст Тэльман — рабочы і сын рабочага. Ён нарадзіўся ў буйным прамысловым цэнтры Германіі — Гамбургу. Працаваў партвым грузчыкам, коневозчыкам, качагарам парахода «Амерыка» кампаніі ГАПАГ на лініі «Гамбург — Нью-Йорк». Эрнст Тэльман прайшоў шлях ад класова свядомага рабочага, ад партыйнага і прафсаюзнага актывіста Гамбурга да Старшынні КПП, адвага з кіраўнікоў Камінтэрна.

Эрнста Тэльмана вельмі часта называлі ялавекам мас.

Цесная сувязь з масамі характарызуе ўсю яго палітычную дзейнасць. Яна з'яўлялася для яго таксама важнейшым крытэрыем пры ацэнцы і вываданні партыйных работнікаў.

Эрнст Тэльман быў палыміяна барацьбітом супраць імперыялістычнай вайны, верным сябрам усяго міралюбівага чалавецтва. Ён узначальваў барацьбу супраць адраджэння германскага імперыялізму, за захаванне міру. Як кандыдат на прэзідэнцкіх выбарах у 1932 годзе ён выступаў супраць Гітлера і генерал-фельдмаршала фон Гітленбурга.

Страсную барацьбу з падпалітчыкамі вайны Эрнст Тэльман не абмяжоўваў толькі барацьбой супраць ворага ў сваёй краіне. Ён разумеў значэнне міжнароднай салідарнасці рабочага класа і ўсіх прыхільнікаў міру. Выступаючы ў Парыжы, горадзе Жана Жарэса, ён сказаў: «Мы, камуністы, зяўляем вам, французскім рабочым і

працоўным народным масам: ваш таварыш па яшчасці ў Германіі, яеціці рабочы і селянін, не вораг ваш, а ваш адзін саюзнік. Янраз таксама гаворым мы і яеціцім працоўным, што французскі рабочы, французскі працаўнік ніяк не можа быць іх ворагам, а з'яўляецца іх класавым саюзнікам і сябрам».

Э. Тэльман рашуча выкрываў імперыялістычную гонку ўзбраенняў. Як вострасучасна гучаць яго словы: «Мы павінны раз і назаўсёды растулучыць масам, што імперыялістычнае ўзбраенне і мілітарызм азначаюць не вызваленне, а, на супраць, узмацненне катаржніцкага ўмоў, яшчэ большы прыгнёт, зьяўленне і закабалеанне яеціцім працоўных. Мы павінны паказаць масам, што буржуазія хоча пераўтварыць усю Германію ў казарму, дзе працоўным масам нічога не застаецца, як выконваць каманды пануючага класа». Крылатыя словы Тэль-

мана «Гітлер — гэта вайна» у поўнай меры адпавядалі горнай гістарычнай праўдзе.

Эрнст Тэльман заўсёды быў верным сябрам СССР. Ён некалькі разоў прыязджаў у нашу краіну, быў ганаровым госцем савецкіх працоўных чырвонаармейцаў, пільнераў. Ён карыстаўся велізарным аўтарытэтам нашага народа. Тэльман лічыў, што галоўнае ў інтэрнацыяналізме абавязку яеціцім камуністам у адносінах да СССР — гэта распусціць праўду ад першай у свеце Краіны Саветаў, барацьба супраць імперыялістычнага паклёпу. Трэба пераканаць масы, што СССР — гэта краіна міру, прагрэсу, — пастаянна гаварыў ён.

Э. Тэльман глыбока вывучаў працы У. І. Леніна і браў з іх урокі для яеціцім рабочага руху. У сваіх артыкулах і выступленнях ён спасылаўся на прыклад СССР. Ён непадзельна верыў у савецкую ўладу, у партыю бальшавікоў. Тэльман адным з першых пачаў прапагандаваць вопыт СССР і Германіі. У дружбе савецкага і яеціцім народаў ён бачыў

адну з важнейшых умоў уздыму нямецкай нацыі да жыцця ў абстаноўцы міру, шчасця і дабрабыту.

У Германскай Дэмакратычнай Рэспубліцы запаветы Эрнста Тэльмана выконваюцца з гонарам. Ажыццёўлена адзінства рабочага класа як важнейша перадумова для шырокага саюза ўсіх дэмакратычных і патрыятычных сіл народа. Імперыялізм і мілітарызм знішчаны з корнем. ГДР стала трывалай апорай міру, для чаго Тэльман аддаў сваё жыццё. СЕПГ ажыццяўляе яго запаветы ў барацьбе за поўную перамогу сацыялізму ў Германскай Дэмакратычнай Рэспубліцы.

Паміць аб Э. Тэльмане, яго жыцці і барацьбе з'яўдаюць усе іх сапраўдныя і верныя атыцы фашыстаў, дэмакратаў, прыхільнікаў міру і дружбы паміж народамі ў адзіны саюз барацьбы і ўсяляе ў іх цвёрдую веру ў перамогу сацыялізму. А. БАВКОЎ, Л. ГАРАНІН, кандыдаты гістарычных навук, дацэнты кафедры ўсеагульнай гісторыі.

1913 і 1914 гадоў. Палітычныя стачкі, шматлюдныя мітынгі, сходкі, мабэі, у радзе месц дэманстрацыі і сутыкненні з паліцыяй — такая агудная карціна свята гэтых месца. Абстаўка нагадвала прыдэдазень рэвалюцыі 1905 года. У краіне наспявала новая рэвалюцыйная сітуацыя, але не нарастанне было часова перарвана першай сусветнай вайной.

Ва ўрачыстую дэманстрацыю рабочых і салдат, якія скінулі гіёт самадзяржаў, вылілася святкаванне 1 Мая 1917 года ў Гомелі і іншых гарадах і мястэчках Палесся, у агляд сіл пралетарыята, рыхтуючага пад кіраўніцтвам бальшавікоў да рашучай схваткі з буржуазіяй і памешчыкамі. Упершыню салдаты ўдзельнічалі ў святкаванні 1 Мая не як варажыя сіла, а як саюзнік пралетарскіх мас. Услед за бальшавікамі і беспартыйнымі рабочымі тысячай масай ішлі салдаты пад рэвалюцыйнымі бальшавіцкімі лозунгамі.

68 гадоў назад, у 1918 годзе, упершыню ў гісторыі адначасна па пралетарыят Расіі адзначыў 1 Мая не як прыгнечаны клас, а як пераможца. І не на патаемных

сходах у лесе, не на забараняемых і разганяемых паліцыяй і салдатамі дэманстрацыях, а шырока і адкрыта ў гарадах і сёлах маладой Савецкай рэспублікі, дэманструючы перад усім светам першыя поспехі Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі. З таго часу 1 Мая ў нас ператварылася ва ўсенароднае свята. Па традыцыі ў гэтыя дні савецкі народ дэманструе свае поспехі ў працы, у выкананні рашэнняў Камуністычнай партыі, сваю класавую салідарнасць з барацьбітамі супраць сусветнага капітала, за іх нацыянальнае і сацыяльнае вызваленне, за палітычную і эканамічную незалежнасць.

Сёлетні Першмай, Першмай 1986 года, савецкія людзі сустракаюць з асаблівым нахлненнем, выкліканым рашэннямі XXVII з'езда КПСС, рэалізацыя якіх дазволіць поўнасна ажыццявіць сацыялістычныя ідэалы і наблізіць магчымасць вырашэння задач, непасрэдна звязаных з будаўніцтвам камунізму.

Г. ЕУДАКІМЕНКА, в. а. загадчыка кафедры гісторыі СССР і БССР, дацэнт.

ПАРАДНЁНЫЯ НАЗАЎСЁДЫ

27-га красавіка адзначаўся Сусветны дзень парадніўных гарадоў. Гэта свята дружбы і ўзаемаразумення народаў усёй планеты было ўстаноўлена па рашэнню Сусветнай федэрацыі парадніўных гарадоў.

Цяпер звыш 100 гарадоў СССР парадніўны больш чым з дзвухстамі пабрацімамі за рубжом. Аб адным з іх — г. Чэске-Будзёвіцэ — наш расказ.

1986 год — юбілейны для двух абласных цэнтраў: Гомеля і Чэске-Будзёвіцэ. У чэрвені саўняеца 20 гадоў з дня ўстанавлення паміж імі цесных кантактаў.

Наш пабрацім больш чым на стагоддзе маладзей за Гомель. Яго ўзнікненне адносіцца да 1265 года і было абумоўлена растучымі сувязямі Чэхіі і Славакіі з поўднем кантынента. Спрыяльнае размяшчэнне — ля хрыбтоў гор Шумава, на рэчцы Влтава паўдзельнічала на тое, што горад адразу атрымаў каралеўскія прывілеі. Паступова скапіліся традыцыйныя галіны гаспадаркі — таікі, які каліровае шкловодства. Узорами яго, дайшоўшымі з глыбінь стагоддзяў да нашага часу, упрыгожаны экспазіцыі многіх музеяў. Ужо ў XIV-XV ст. Чэске-Будзёвіцэ становіцца

цэнтрам прынягнення паўднёва-чэшскіх зямель і адгрывае значную ролю ў жыцці усёй Сярэдняй Еўропы.

Тут, у Паўднёвай Чэхіі, у XV ст. узнік і хутка ўзмацніўся рэвалюцыйны рух гусітаў, які ўзбударажыў асновы феадалізму. Яго рэха адгукнулася за тысячы кіламетраў ад невялікага горада, заснаванага гусітамі, які быў уладкаваны на іх статуту: «Усе павіна быць агудным і ніхто нічым асобна валодаць не павінен». І цяпер гэты горад горда стаіць на паўднёва-чэшскім зямлі — Табар, пабрацім нашага Светлагорска. Ён стаў не толькі помнікам прагрэсіўным людзям таго часу — Яну Гусу і Яну Жыжыку, адолесным скрозь сацыяльную цемру сярэднявечаю ўбачыў праобраз будучыні грамадства

справядлівасці, але і як бы іх увасобленая ў рэальнасць мары.

Гусіцкія войны паскорылі прагрэсіўнае развіццё краіны. У XVIII—XIX ст. Паўднёвая Чэхія па-ранейшаму застаецца эканамічна разітым краем. Тут у 1832 годзе была пабудавана першая ў Еўропе чыгунка — тады яшчэ з коннай цягай. Расла колькасць пралетарыята. Распусціжэнне ў 1893 г. ў Чэске-Будзёвіцэ марксізму вызначыла далейшы лёс краю. Вызваленне Чэхаславакіі ў 1945 г. Савецкай Арміяй ад фашызму стварыла ўмовы для перамоў рэвалюцыі ў краіне.

У цяперашні час аб Паўднёвай Чэхіі, яе эканоміцы савецкія людзі ведаюць па шырока вядомай прадукцыі — аўтамашынах «Шкода», матацыклах, адзёні і многім іншым. Разам з тым поўдзень Чэхіі — гэта перш за ўсё раён высокаразвітага сацыялістычнага земляробства. Аб гэтым пераканаўча сведчыць той факт, што ў Чэске-Будзёвіцэ штогод праводзіцца выстаўка дасягненняў сельскай гаспадаркі краіні ССВ (Заключэнне на 4-й стар.).

АБ СВАТОЧНЫХ УРАЧЫСТАСЦЯХ

Сёння ў актавай зале адбудзецца ўрачысты сход калектыву ўніверсітэта, прысвечаны Першамаю — Дню міжнароднай салідарнасці працоўных.

Пачатак сходу ў 19 гадзін.

1-га мая прадстаўнікі ўсіх факультэтаў ўніверсітэта прымуць удзел у першамайскай дэманстрацыі працоўных ардынаснага Гомеля. Збор — з 8.30 мінут на факультэтах, пастроенне зводнай калоны — у 9 гадзін каля галоўнага корпуса ГДУ.

ПАРАДНЁНЫЯ НАЗАЎСЁДЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 2-й стар.)

У савецкім павільёне дэманстравалася і прадукцыя «Гомсельмаша». А вядучая ВНУ Паўднёвай Чэхіі — Вышэйшая сельскагаспадарчая школа — партнёр нашага ўніверсітэта па студэнцкіх сувязях.

Буйнейшая новабудова ў Чэхаславакіі — збудаванне АЭС — таксама разгорнута ў паўднёва-заходнім краі.

Гомель і Паўднёвую Чэхію звязваюць інтэнсіўныя кантакты — эканамічныя і культурныя. Толькі ў нашым горадзе 27 прадпрыемстваў і арганізацый — калектывныя члены Таварыства савецка-чэхаславацкай дружбы, а ўсяго іх у вобласці — 85. Яны ўстанавілі сувязі з 41 роднасным калектывам у ЧССР. Але галоўнае — мост дружбы, які звязвае дзве вобласці, зрабіў для жыхароў Паўднёвай Чэхіі блізкай усю нашу Беларусь, беларускую культуру,



а гамялячан зблізіў з братняй Чэхаславакіяй.

Т. МАСЛЮКОУ,
студэнт гр. Г-51 гісторыка-філалагічнага факультэта.

На здымку: Вацлаўская плошча — цэнтр Прагі, пабраскі Масквы. Тут знаходзяцца цэнтральныя арганізацыі Саюза чэхаславацка-савецкай дружбы.

І ЗНОЎ ПРЭМ'ЕРА

Для студэнцкага народнага тэатра ГДУ «Люстэрка» вечар 21-га красавіка быў надзвычай хвалючым і адказным. Яго ўдзельнікі выносілі на суд глядачоў сваю сарговую работу — спектакль па сатырычнай апавесці-казе В. Шукшына «Пункт погляду».

Праца над ім пачалася ў лістападзе мінулага года. Нялёгка было рабатам сумашчаць вучобу і рэпетыцыі, самім рыхтаваць декоратыв і г. д. Але ўсе працавалі над спектаклем з энтузіязмам, захапленнем. Другі раз звярнулася

ўдзельнікі студэнцкага тэатра ўніверсітэта да творчасці В. Шукшына. Чаму менавіта гэты аўтар любіць ставіць на сцэне студэнты ГДУ? На гэта пытанне даў адказ рэжысёр народнага тэатра «Люстэрка» А. М. Бычкоў: — Есць у В. Шукшына праўда жыцця, Шукшын — наш боль, сучасны сэрцаў. Яго творы не пакідаюць абьяктым нас, прымушаюць задумацца над жыццём. Героі В. Шукшына пастаянна ў руху, у барацьбе з раўнадушшам, інертнасцю, у пошуках

праўды жыцця. Таму і для студэнтаў гэты тэма найбольш блізка.

І вось прэм'ера. Актавая зала перапоўнена. Паўтары гадзіны акцёры жыві жыццём сваіх герояў, рашалі іх праблемы, спрачаліся, жартавалі, а глядачы супержывалі з ім. Хочацца адзначыць выканаўцаў галоўных роляў: Ю. Марціноўча (Аптыміст), В. Антоненку (Песміст), А. Скрыпкіна (Чароўны чалавек).

«Малаліцы, рабяткі!» — так ацанілі глядачы новую работу акцёраў студэнцкага народнага тэатра ГДУ.

Н. КІР'ЯНАВА,

Ю Б І Л Е І В У Ч О Н Ы Х РАСІЙСКОЙ ГІСТОРЫІ

У красавіку навуковая грамадскасць нашай краіны адзначае буйную дату — 300-гадовы юбілей з дня нараджэння выдатнага рускага гісторыка і дзяржаўнага дзеяча Васіля Мікітавіча Тацішчава (1686 — 1750).

Біяграфія гэтага шырока вядомага чалавека цесна пераплецена з пераломнай эпохай у гістарычным лёсе Расіі часоў пятроўскіх рэаўтварэнняў. Малоды пскоўскі дваранін удзельнічаў у Паўночнай вайне са Швецыяй, выконваў важныя ваенна-дыпламатычныя даручэнні Пятра I, пазней кіраваў казённымі заводамі на Урале і ў Сібіры, засноўваў буйны прамысловы цэнтр — г. Екацерынбург (цяпер Свядлоўск).

Жыццёвы шлях В. М. Тацішчава мала паходзіць на біяграфіі вучоных — тэарэтыкаў. Паплекнікі Пятра I, ён перш за ўсё практычнымі справамі зацвярджаў сваю адданасць грамадскім інтарэсам, садзейнічаў эканамічнаму і культурнаму прагрэсу Расіі. Менавіта гэты дзейніцаў вызначыла шырокае кола навуковых інтарэсаў В. М. Тацішчава. Валодаючы шырокімі ведамі ў інжынернай і горнай справе, матэматыцы, геаграфіі, юрыспрудэнцыі, ён абагуліў іх у першым рускім энцыклапедычным слоўніку («Лексіон Расійскі») і радзе навуковых трактаў.

Аднак найбольш ярка і значна праявіліся талент і здручэнні В. М. Тацішчава ў галіне гісторыі. Як патрыёт сваёй Радзімы, ён лічыў адной з галоўных задач барацьбу з яе заходнімі ганьбавальнікамі, якія сцвярджалі, што Расія «гісторыі стара-

жытных не мела». Сакрушальны ўдар па гэтых выдумках нанесла «Гісторыя Расійская з самых старажытнейшых часоў» — першая абагульняючая навуковая праца па айчынай гісторыі. Ёй Тацішчаў аддаў амаль 30 гадоў свайго жыцця, увесь магутны талент і энэргію даследчыка. Для XVIII стагоддзя тацішчаўская «Гісторыя» — з'ява выключная не толькі па шматлікай ўпершыню сабраных фактаў, але і па сваёй філасофскаму і грамадска-палітычнаму значэнню. Гэта праца пранізана ідэяй пошуку заканамернасці гістарычнага працэсу. В. М. Тацішчаў адмаўляецца ад біблейска-клерыкальных «аргументаў» і выступае як мысліцель-рацыяналіст, які звязваў ход гісторыі з развіццём «сусветнай разумаасветы». Вучоным даў агульную перыядызацыю гісторыі Расіі, грунтоўна даследаваў яе пачатковыя этапы, паставіў праблему ўзнікнення дзяржаўнай улады.

Аўтар так і не ўбачыў выхаду ў свет сваёй айчынай працы. Аднак «Гісторыя Расійская» працягвала жыць, на ёй фарміравалася выдатная плеяда вучоных — М. В. Ламаносаў, І. М. Балцін, рускія асветнікі XVIII ст. Па слядах першапраходца ішоў яго пераемнік М. М. Кэрэмін. І сёння праца В. М. Тацішчава заўсёды мае сваё неперарывнае значэнне як самага каштоўнага помніка гісторыяграфіі і айчынай культуры, як прадмет законнай гордасці ўдзячных нашчадкаў.

Г. АЛЯКСЕЙЧАНКА,
асістэнт кафедры
гісторыі СССР і БССР.

ЗАВОЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ ГДУ АБ'ЯВЛЯЕ ПРЫЁМ СТУДЭНТАЎ НА 1986—1987 НАВУЧАЛЬНЫ ГОД

ПА НАСТУПНЫХ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЯХ

беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка, эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі.

Прыём заяў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 20 красавіка па 31 мая; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 20 красавіка па 31 жніўня.

Уступныя экзамены на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 1 па 20 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 1 па 15 верасня.

Залічэнне ў састаў студэнтаў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 21 па 30 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 16 па 20 верасня.

Паступаючыя ва ўніверсітэт здаюць уступныя экзамены ў залежнасці ад абранай спецыяльнасці па наступных дысцыплінах:

на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — беларускай мове і літаратуры (вусна), грамадзазнаўству, рускай мове і літаратуры (пісьмова); на спецыяльнасці руская мова і літаратура — рускай мове і літаратуры (пісьмова і вусна), грамадзазнаўству; на спецыяльнасці гісторыя — (рускай мове і літаратуры (пісьмова), гісторыі СССР (вусна), грамадзазнаўству;

на спецыяльнасці матэматыка — матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова); на спецыяльнасці эканоміка працы — матэматыцы (пісьмова), рускай мове і літаратуры (пісьмова), грамадзазнаўству;

на спецыяльнасці арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова); на спецыяльнасці біялогія — біялогіі, матэматыцы

(вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова); на аддзяленне фізічнага выхавання — па спецыяльнасці (лёгкай атлетыцы, гімнастыцы, плаванні), біялогіі, рускай мове і літаратуры (пісьмова).

Узнагароджаныя па заканчэнні сярэдняй школы залатым (сярэбраным) медалём, скончыўшы сярэдняю спецыяльную навучную ўстанову або прафтэхвучылішча з дыпламам з адзнакай, здаюць адзін з устаноўленых для адпаведнай спецыяльнасці ўступных экзаменаў (устаноўлены парадак распаўсюджвання толькі на асоб, якія маюць стаж практычнай работы па выбранай у ВНУ або роднаснай спецыяльнасці і працуючыя ў цяперашні час), а імяна:

на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — беларускай мове і літаратуры (вусна); на спецыяльнасці руская мова і літаратура — рускай мове і літаратуры (вусна);

на спецыяльнасці гісторыя — па гісторыі СССР; на аддзяленне фізічнага выхавання — па біялогіі; на спецыяльнасці матэматыка — матэматыцы (пісьмова);

на спецыяльнасці арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па фізіцы; на спецыяльнасці біялогія — па біялогіі; на спецыяльнасці эканоміка працы — па грамадзазнаўству.

Пры здачы экзаменаў з адзнакай «пяць» абітурыент вызваляецца ад здачы астатніх экзаменаў, а пры атрыманні адзнакі «чатыры» або «тры» здае астатнія экзамены.

Уступныя экзамены праводзяцца па праграмах, зацверджаных Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі СССР у адпаведнасці з праграмай сярэдняй агульнаадукацыйнай школы.

Пасля правядзення суб'ядзавання па рашэнню прыёмнай камісіі вызваляюцца ад уступных экзаменаў на студэнты (выкладчыкі), выхавальцы, якія маюць адпаведную сярэдняю спецыяльную адукацыю і стаж педагогічнай работы не менш года, накіраваныя органамі народнай або прафесіянальна-тэхнічнай адукацыі на вучобу па роднаснай спецыяльнасці (паступаючыя на спецыяльнасці «фізічнае выхаванне» здаюць экзамен па спецыяльнасці).

У першую чаргу залічваюцца асобы, вызваленыя ад

уступных экзаменаў або іх далейшай здачы, а таксама асобы, якія карыстаюцца правам пазаконкурснага залічэння.

Па выніках здачы ўступных экзаменаў спачатку праводзіцца конкурс сярод звольненых у запас ваенаслужачых, выпускнікоў сярэдняй спецыяльнай і прафесіянальна-тэхнічных устаноў, якія паступаюць на роднасныя спецыяльнасці, асоб, што маюць стаж практычнай работы па выбранай спецыяльнасці не менш года, а таксама накіраваныя на вучобу ў адпаведнасці з пастановай ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР ад 3 верасня 1966 г. № 729.

На астатнія месцы праводзіцца конкурс сярод асоб, характар работы якіх не адпавядае выбранай спецыяльнасці або маюць стаж работы па выбранай спецыяльнасці менш года.

Заява аб прыёме падаецца на імя рэктара ўніверсітэта ў вышэйшай форме (дадатак № 2 да Правілаў прыёму прыкладваюцца: дакумент аб сярэдняй адукацыі (у арыгінале), характарыстыка для паступлення ў ВНУ з алошняга месца работы або вучобы з пячаткай прадпрыемства, установы, арганізацыі, выписка з працоўнай вядка па форме № 086-У, 6 фатакартак (здымкі без галоўнага ўбора размерам 3х4 см). Пашпарт і дакумент яўляюць у прыёмную камісію па прыбыцці ва ўніверсітэт.

Дакументы накіроўваюцца па адрасу: 246699, г. Гомель, т. 57-11-15.

Якжа на ўступныя экзамены — па выкліку ўніверсітэта.

РЕКТАРАТ.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат эканамічнага факультэта, кафедра ДАВЫДАВУ Уладзіміра Самэнавічу з выпадку напатакушага яго гора — смерці БАЦЬКІ.